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ДОСВІД ДІЙ СТИХІЙНОГО РУХУ ОПОРУ ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ 
АНТИТЕРОРИСТИЧНОЇ ОПЕРАЦІЇ НА СХОДІ УКРАЇНИ 

У статті висвітлюються досвід діяльності руху опору на території 
Донецької та Луганської областей під час окупації деяких районів цих 
областей Російською Федерацією, визначені періоди її організації, здійс-
нений аналіз діяльності руху опору в початковий період відбиття нападу 
російських найманців та незаконно озброєних формувань на території 
Донецької та Луганської областях та заходи, які вживалися небайдужим 
населенням цих областей щодо захисту територіальної недоторканно-
сті території України.

Надані пропозиції щодо визначення періодів організації руху опору 
в початковий період відбиття нападу російських найманців та захисту 
територіальної цілісності території України.

Ключові слова: рух опору, добровольці, націоналістичне підпілля Лу-
ганщини,організація руху опору, завдання руху опору, громадянська діяль-
ність місцевого населення.

Постановка проблеми. Аналіз 
локальних війн та збройних конфлік-
тів останнього десятиріччя свідчить 
про те, що поряд з безпосереднім 
застосуванням сил військової орга-
нізації держави активно проводять 
комплексне застосування за єдиним 
замислом і планом сил спеціальних 
операцій, формувань збройної опо-
зиції та інших незаконно утворених 

антидержавних озброєних форму-
вань.

Основною метою діяльності цих 
формувань є забезпечення в стислі 
строки підриву економічного, полі-
тичного, воєнного і морального по-
тенціалів держави, істотного впливу 
противника на хід та результати як 
перших операцій, так і війни (кон-
флікту) в цілому. При цьому об’єк-
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тами особливої уваги стають під-
приємства військово-промислового 
комплексу, об’єкти на комунікаціях, 
електростанції, водосховища та інші 
важливі державні і військові об’єкти. 
Підтвердженням цьому стали воєнні 
конфлікти в Перській затоці, на Бал-
канах, в Центральній Азії.

Враховуючи нестабільну і недо-
брозичливу зовнішньополітичну, 
економічну, соціальну, інформаційну 
обстановку навколо України виникає 
об’єктивна потреба подальшого удо-
сконалення системи руху спротиву 
на територіях, тимчасово зайнятих 
агресором (противником).

Аналіз основних досліджень 
і публікацій. На превелику жаль, пи-
танням організації та ведення руху 
опору під час ведення агресії з боку 
іншої держави на території, тимчасо-
во зайнятої противником, в статутах 
Збройних Сил України (ЗС України), 
та в інших керівних документах в ці-
лому не розглядалося.

З введенням в дію Закону Укра-
їни «Про основи національного 
спротиву» (з 1-го січня 2022 року)
почалася робота щодо організації 
виконання вимог цього Закону, яким 
визначені правові та організацій-
ні засади націо нального спротиву, 
основи його підготовки та ведення, 
завдання і повноваження сил безпе-
ки та сил оборони та інших визначе-
них цим Законом суб’єктів з питань 
підготовки і ведення національного 
спротиву, визначені основні термі-
ни: що таке рух опору, сили і засоби, 

завдання руху опору. Тому необхід-
но на державному рівні опрацюва-
ти систему воєнних, інформаційних 
і спеціальних заходів, організацію, 
планування, підготовку і підтримку 
руху опору в системі всеохоплюю-
чої оборони держави з метою від-
новлення державного суверенітету 
і територіальної цілісності під час 
відсічі збройної агресії проти Украї-
ни (Про основи національного спро-
тиву: Закон України від 16 липня 
2021 року № 1702-IX. 2021).

В засобах масової інформації 
(Здесь есть люди, готовые сражаться 
за свою землю и уничтожать банди-
тов — первое обращение партизан 
Донбасса. 2014; Силам АТО проти-
стоїть 15-тисячне військо. Генштаб 
створює партизанський рух. 2014; 
На Донбассе появились партизаны, 
воюющие против террористов. 2014; 
У Маріуполі готують мітинг за мир 
і партизанські загони. 2014; Парти-
заны Донбасса уничтожили группу 
боевиков и казачьего главаря Марша-
ла. 2014) з початком бойових дії на 
Сході України неодноразово відміча-
лося про дії так званих «партизан», 
здійснювався аналіз проведених дій 
з боку сил спротиву, але ніяких до-
сліджень з цих питань не проводило-
ся, а інформація, якою володів Гене-
ральний штаб Збройних Сил України 
була таємною і не розповсюджува-
лась. Тому, цим питання, на даний 
час необхідно приділити особливу 
увагу та провести дослідження, які 
би розкрили діяльність підпільних 
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організацій, ватажків спротиву, руху 
опору, які проводили найбільш про-
українські громадяни України на те-
риторії Донецької та Луганської об-
ластях у 2014 році.

Мета статті — висвітлення захо-
дів, які проводилися проукраїнське 
налаштованим населенням в До-
нецької та Луганської областях на 
початковому етапі відсічі збройної 
агресії(Про оборону України: Закон 
України від 6 грудня 1991 р. № 1932-
XII. 1991)з боку Російської Федерації 
та незаконними озброєними форму-
ваннями, проведення аналізу їх дій 
з метою сприяння розгортанню ЗС 
України.

Виклад основного матеріалу. Як 
що говорити про рух опору на тери-
торії Донецької та Луганської облас-
тей під час окупації деяких районів 
цих областей Російською Федераці-
єю та подальшого проведення Укра-
їною на цих територіях антитеро-
ристичної операції (а далі Операцій 
об’єднаних сил) — його метою була 
робота серед місцевого населення 
щодо підриву авторитету окупацій-
ної влади та перешкоджання її діяль-
ності; нанесення втрат та перешкод-
жання ефективному застосуванню 
незаконно збройних та іррегулярних 
формувань з території Російської 
Федерації, зниження їх бойового по-
тенціалу, виведення з ладу важливих 
елементів інфраструктури та комуні-
кацій.

Мета руху опору досягалась ви-
конанням низки завдань, а саме: 

дискредитація окупаційної влади 
серед місцевого населення; ство-
рення та підтримка дій громадських 
організацій;засоби масової інфор-
мації (ЗМІ), які налаштовані проти 
окупаційної влади; підбурювання 
громадян до проведення акцій гро-
мадянської непокори (демонстра-
цій, страйків, актів саботажу тощо), 
порушення громадського порядку; 
створення прихованих запасів озбро-
єння, боєприпасів, вибухових речо-
вин та інших матеріально-технічних 
засобів для використання бойовими 
підрозділами руху опору при вико-
нанні завдань; надання допомоги 
військовослужбовцям Збройних Сил 
України, що виконують завдання на 
окупованій території та звільнення 
тих, що потрапили в полон.

Рух опору на території Донецької 
та Луганської областей, на мою дум-
ку,можна умовно поділити на три 
періоди організації.

Перший період (початковий) — 
коли добровольці в основному за-
безпечували сили антитерористичної 
операції розвідувальною інформа-
цією (про рух та знаходження вій-
ськових підрозділів ворога, про пе-
реміщення озброєння та військової 
техніки ворога тощо).

Основними завданнями руху опо-
ру в цей період були:

1. Виявлення баз підготовки, скла-
ду, озброєння, районів розташування 
диверсійно-розвідувальних сил і не-
законно озброєних формувань та на-
мірів їх дій.
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Прикладом виконання цього 
завдання стала так звана «Стаха-
нівська операція», яка проводилась 
у березні 2014 року. Шляхом опиту-
вання місцевих жителів та спостере-
ження групою руху опору було вияв-
лено незаконно озброєні формування 
в м. Луганськ.

2. Встановлення бойового складу, 
стану (положення), можливостей, 
намірів та характеру дій військових 
формувань, що прибули з території 
Російської Федерації.

Так, рухом опору було отримано 
інформацію від місцевих мешканців 
про велику кількість військовослуж-
бовців Збройних Сил Російської Фе-
дерації, які були замічені у н. п. Голь-
мівський. Крім того було виявлено 
основне місце розташування техніки 
та особового складу, а саме — у лісо-
смузі в околиці н.п. Зайцеве.

Другий період (з початком залу-
чення Ракетних військ та артилерії 
Збройних Сил України) — наведення 
та цілевказівки артилерії (по скуп-
ченню сил ворога його вогневих по-
зиціях, штабах тощо) та розгортання 
активних дій підрозділів Сил спеці-
альних операцій ЗС України на тим-
часово зайнятих територіях Доне-
цької та Луганської областей України.

Основними завданнями руху опо-
ру в цей період були — викриття 
(дорозвідка) об’єктів (цілей) для ура-
ження, а також визначення результа-
тів ураження.

Наприклад, шляхом спостережен-
ня представниками руху опору за 

спорудами видобувне-переробного 
комбінату н. п. Докучаєвськ 14 грудня 
2014 року було виявлено факт вико-
ристання даних споруд бойовиками 
у якості складів пально-мастильних 
матеріалів. За вказаними координа-
тами зазначений об’єкт було знище-
но вогнем артилерії Збройних Сил 
України.

Третій період (з приходом вели-
кої кількості «відпускників» та вве-
денням бригадних та батальйонних 
тактичних груп «іхтамнетів» — по-
чаток проведення силових операцій 
(знищення особового складу (ко-
мандирів), воєнної техніки та об’єк-
тів ворога, об’єктів інфраструктури 
тощо).

Так, у листопаді 2014 року парти-
зани розстріляли із засідки колону 
підрозділу «Козачої Гвардії». Було 
ліквідовано командира цього підроз-
ділу, бойовика з позивним Маршал 
і його водія (Партизаны Донбасса 
уничтожили группу боевиков и каза-
чьего главаря Маршала. 2014).

В Калінінському районі м. До-
нецьк 10 червня 2016 року підрозді-
лом руху опору була влаштована ди-
версія на пункті ремонту військової 
техніки. Внаслідок вибуху було по-
ранено шістьох бойовиків НЗФ, зни-
щено мікроавтобус та пошкоджена 
техніка, яку вони ремонтували. Та-
кож в ніч з 20 на 21 травня 2018 року 
в н. п. Івановка Луганської області 
в результаті диверсії руху опору був 
підірваний міст, через який здійсню-
валось матеріально-технічне забез-
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печення незаконно озброєних та ір-
регулярних формувань з території 
Російської Федерації.

Поблизу н. п. Торез 4 березня 
2019 року було організовано засід-
ку та знищено сім танків Т-72 і один 
новий модернізований танк Т-72Б3.

Крім того, підрозділами руху опо-
ру виконувались завдання щодо: 
пошуку, порятунку та евакуації екі-
пажів літаків (вертольотів) у райо-
нах падіння або вимушеної посад-
ки; пошуку, звільнення та евакуацію 
військовослужбовців, які потрапили 
в оточення або полон.

Наприклад, 14 червня 2014 року 
підрозділом руху опору націоналіс-
тичного підпілля Луганщини було 
організовано пошук та переховуван-
ня шістьох членів екіпажу збитого 
українського літака АН-26. Евакуа-
цію екіпажу на підконтрольну Укра-
їні територію було здійснено групою 
Сил спеціальних операцій Збройних 
Сил України.

Також в період з 9 по 11 лип-
ня 2014 року в н. п. Сєвєродонецьк 
підрозділом руху опору націоналіс-
тичного підпілля Луганщини було 
організовано пошук, порятунок 
та евакуацію волонтерської групи, 
яка надавала місцевим мешканцям 
медичну допомогу.

Слід зазначити, що підрозділи 
руху опору приймали активну участь 
у психологічних операціях (акціях), 
які проводились Силами спеціаль-
них операцій Збройних Сил України 
на окупованій території.

Наприклад, 8 жовтня 2016 року 
в м. Красний Луч були розклеєні 
листівки з текстом «Можна не пого-
джуватися з владою, але це не привід 
зраджувати власну країну».

Звістку про зародження руху опо-
ру на окупованих територіях України 
також підхопили та розповсюджува-
ли ЗМІ.

Так, влітку 2014 року ЗМІ поши-
рювали таку інформацію: «На Дон-
басі починають діяти самостійні пар-
тизанські групи, які ведуть боротьбу 
з терористами та сепаратистами»  
(На Донбассе появились партиза-
ны, воюющие против террористов. 
2014); «Маріуполь зміцнює захисні 
споруди, волонтери почали форму-
вати партизанські загони для захисту 
на випадок вторгнення росіян чи про-
російських бойовиків» (У Маріуполі 
готують мітинг за мир і партизанські 
загони. 2014).

1 вересня 2014 року речник 
Ради національної безпеки і оборо-
ни України А. Лисенко заявив, що  
«... в планах Генштабу — створення 
партизанського руху, вже визначено 
командирів партизанських загонів, 
які знають людей що будуть в їхніх 
загонах» (Силам АТО протистоїть 
15-тисячне військо. Генштаб ство-
рює партизанський рух. 2014).

25 жовтня 2014 року група місце-
вих партизан через ЗМІ звернулася 
до бойовиків так званих ДНР, ЛНР 
та російських найманців із заявою: 
«на Донбасі є люди, які готові бо-
ротися за свою землю та знищува-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9
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ти бандитів, що прийшли грабувати 
руйнувати та вбивати» (Здесь есть 
люди, готовые сражаться за свою 
землю и уничтожать бандитов — 
первое обращение партизан Донбас-
са. 2014). У подальшому були ана-
логічні публікації, але вже набагато 
менше, що вказує на те, що ініціа-
тива місцевого населення не дістала 
належної підтримки з боку силових 
структур України.

Водночас, в умовах відсутності 
централізованої системи управлін-
ня рухом опору та його завчасної 
підготовки такі дії були мало ефек-
тивними. Через відсутність пунктів 
базування та опорних баз рух опору 
забезпечувався самостійно, в основ-
ному, за рахунок місцевих ресурсів. 
Налагодження контактів з керівника-
ми осередків руху опору, координа-
ція дій підрозділів руху опору в ін-
тересах ведення антитерористичної 
операції відбувалась в несприятли-
вих умовах, коли територія вже була 
окупована противником.

Однією з основних причин, що 
призвели до такої ситуації, є те, що 
питання організації руху опору до 
2014 року в Україні взагалі не роз-
глядалось. Більш того, жодним ке-
рівним документом ЗС Україні та ін-
ших складових сил оборони не було 
визначено орган управління, на який 
було б покладено завдання щодо ор-
ганізації руху опору. Саме тому, на 
початок воєнного конфлікту на сході 
України ані сили оборони, ні місце-
ве населення окупованих територій 

у цьому відношенні не були підго-
товлені.

Отже, в період з 2014 по 2018 
роки основними завданнями руху 
опору на окупованій території Укра-
їни були: збір інформації про про-
тивника, підбір та підготовка нових 
членів підпілля, а також проведен-
ня невеликих за масштабом окре-
мих диверсійних дій. Відбувається 
поступове переростання пасивного 
опору (який проявляється у вигля-
ді невдоволення місцевих жителів, 
спричиненого нав’язуванням оку-
паційною владою нових порядків) 
в активний. При цьому створюється 
мережа осередків руху опору, відбу-
вається формування бойових підроз-
ділів та підпілля. Протягом зазна-
ченого періоду керівництво рухом 
опору здійснювалось штабом анти-
терористичної операції (АТО) через 
групи спеціального призначення, 
що були інфільтровані на окуповану 
територію.

Таким чином, з початком російської 
агресії проти України в 2014 році на 
Донбасі було зафіксовано прояви 
громадянської діяльності місцевого 
населення щодо створення сучасного 
українського руху опору.

Досвід участі Збройних Сил 
України в антитерористичній опе-
рації /операції Об’єднаних сил на 
території Донецької та Луганської 
областей свідчить про те, що в пер-
ші роки воєнного конфлікту фор-
мування руху опору на окупованій 
території відбувалось стихійно, 
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у переважній більшості виключ-
но за ініціативи патріотично нала-
штованого місцевого населення. 
Метою діяльності таких осередків 
опору було підрив репутації, пере-
шкоджання реалізації планів та дій 
окупаційної влади та незаконно 
озброєних формувань.

Сьогодні в світі організація руху 
опору поряд з державними перево-
ротами та революціями є одним з ос-
новних спеціальних заходів впливу 
прямої дії, що здійснюються спеці-
альними підрозділами проти ворожої 
держави.

Бойові й диверсійні дії учасників 
руху опору були, є та ще довго будуть 
органічною і невід’ємною части-
ною будь-якого збройного конфлікту 
в світі, а рух опору завжди буде важ-
ливим оперативно-стратегічним фак-
тором, гострою зброєю у боротьбі 
з будь-яким агресором.

Виходячи з воєнно-стратегічної 
обстановки навколо України — рух 
опору є одним із перспективних 
асиметричних методів боротьби 
українських силових структур про-
ти російських окупаційних військ 
на тимчасово окупованої території 
України, а основою сил руху опору 
є місцеве патріотично-налаштова-
не населення, яке має бути все сто-
роннє підтримане, організоване, ос-
нащене та підготовлене Україною 
(Про основи національного спро-
тиву:Закон України від 16 липня 
2021 року№ 1702-IX. 2021).

В Україні на підставі наявності іс-
нуючих та ймовірних викликів, не-
безпек і загроз вже напрацьовано ряд 
правових актів, якими врегульову-
ється організація руху опору на тери-
торії України, але які на сьогодні не 
ідеальні та потребують подальшого 
удосконалення законодавства і цієї 
сфері.

Висновки. Враховуючи досвід дій 
стихійного руху опору під час прове-
дення антитерористичної операції на 
Сході України (операції Об’єднаних 
сил) ЗС України показує, що на по-
чатку воєнного конфлікту у 2014 році 
формування та дії руху опору на оку-
пованої території відбувалося стихій-
но, в основному за ініціативою про-
українське налаштованого місцевого 
населення, без дійсного керування 
з боку штабу АТО, що в значної мірі 
погіршувало отримання розвідуваль-
ної інформації для подальшого пла-
нування протидій російським най-
манцям. Існуючі наразі законодавчі 
документи з цих питань, не в повною 
мері відповідають загрозам, які на 
даний час існують навколо Украї-
ни, і потребують подальшого аналі-
зу та удосконалення законодавства 
і цієї сфері.

Матеріали, які надані в статті, мо-
жуть бути використані для подаль-
шого проведення аналізу виконання 
Закону України «Про основи націо-
нального спротиву» та проведення 
науково-дослідної роботи зцих на-
прямків.
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The article highlights the experience of the resistance movement in the Donetsk 
and Luhansk regions during the occupation of some areas of these regions by the 
Russian Federation, identified periods of its organization, an analysis of the resistance 
movement in the initial period of repulse the attack of Russian mercenaries and 
illegally armed groups in the Donetsk and Luhansk regions and measures, which 
were used by the indifferent population of these regions to protect the territorial 
integrity of the territory of Ukraine.

Proposals are given to determine the periods of organization of the resistance 
movement in the initial period of repulse of the attack of Russian mercenaries and 
protection of the territorial integrity of the territory of Ukraine.
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The experience of the spontaneous resistance movement during the anti-
terrorist operation in eastern Ukraine (Joint Forces Operation) of the Armed 
Forces of Ukraine shows that at the beginning of the military conflict in 2014 the 
resistance movement in the occupied territory was formed spontaneously, mainly 
at the initiative of pro-Ukrainian population, without effective control from the 
anti-terrorist operation headquarters, which significantly worsened the receipt 
of intelligence for further planning of countering Russian mercenaries. The 
current legislative documents on these issues do not fully correspond to the threats 
that currently exist around Ukraine, and need further analysis and improvement 
of legislation in this area.

Key words: resistance movement, volunteers, nationalist underground of Luhansk 
region, organization of resistance movement, tasks of resistance movement, civic 
activity of local population.


